

庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China



重庆梁平高新技术产业开发区一隅

党建强则发展强

梁平“红色引擎”推动非公经济高质量发展

党建强，发展强，党建就是生产力，抓好党建添活力。梁平区不断创新非公党建工作，做实党群服务、探索党建联动、打造智慧党建，党的工作实现全覆盖，党的组织覆盖率达到87.27%。党建工作植入产业发展的各个环节，不仅实现了产业链上党组织的有形对接和有效覆盖，还促进了产业活力的充分涌流，创新动力的竞相迸发。

如今，梁平对非公经济领域的全面领导不断加强，党组织促进企业健康发展、团结凝聚职工群众的引领作用得到有效发挥，党在非经济领域的阶级基础、群众基础不断厚植，党建正成为引领非公经济高质量发展的“红色引擎”。



梁平区税务局党员深入园区企业提供税务服务 摄/刘煜



梁平亿联智慧小镇联合党支部到梁平虎城革命传统教育基地开展党史学习教育

今年初，梁平创建“两群”地区首个市级高新技术产业开发区，开发区正向着国家级高新区不断迈进。在高质量发展的赛道上，作为工业经济发展的主战场，梁平高新区始终以高质量党建引领园区高质量发展。

“加强非公企业党建工作，是一项‘培根铸魂’的伟大工程。”重庆市梁平区工业园区党群服务中心（下称“梁平区党群中心”）负责人介绍，一是抓学习、强引领，指导园区36个非公党支部利用“三会一课”、主题党日等形式，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和系列重要讲话精神，推进“我为群众办实事”实践活动，解决企业招工、融资、交通出行、子女入学等急难愁盼问题。二是抓平台、强服务，整合区委党校工业园区分校、区企业公共服务平台、人才工作站等资源优势，开展企业送技术、送服务、送政策等“六送”活动，畅通服务企业“最后一公里”。三是抓制度、强规范，先后拟定《梁平工业园区非公党建工作考核办法》《梁平工业园区党群服务工作守则》《梁平工业园区非公党建工作指导员考核办法》《党群工作一体化制度》，建立健全工作目标责任制、提高考核管理的针对性和实效性。四是抓管理、强队伍，发挥“孵化、接受流动党员、托管涣散党组织，加强‘双基’建设，规范党组织设置和党员管理。五是抓创新、强组织，创立‘党员示范岗’‘党员责任区’等制度，推行落

“五抓五强”增添动力

实“联系企业的园区领导、党建指导员、企业服务专员、党群中心联系人、党组织负责人”五位一体的工作专班制，推动园区党建工作提质增效。该负责人表示，“通过‘五抓五强’，将党建优势转化为发展优势”，企业发展后劲和市场竞争力明显增强，园区总产值年年刷新。



梁平工业园区党群服务中心专职党建指导员对重庆渝工科技有限公司党支部进行指导。(梁平工业园区党群服务中心供图)

“党建互联”激发活力

2017年，重庆融康彩印包装有限公司（下称“融康彩印”）落户梁平。融康彩印党务工作者杨灵坦言，初来乍到，很担心打不开本地市场。“党建互联帮我们打开了局面。”过去，梁平企业用的纸箱多是从重庆主城购买。2018年，区委非公工委探索推行党建工作联动，融康彩印即加入到新材料产业党建联动组，经常参加各类活动，很快拿到了这些企业的订单。杨灵透露，“现在公司60%的业务都来自梁平本地企业。”

杨灵口中的党建联动指的是，梁平区创新组建的非公党建工作联动组。在前期探索的基础上，梁平按照地域相邻、行业相近、强弱联合的原则，将分布于33个乡镇街道的158家企业，划分为集成电路产业、智能家居产业、绿色食品加工业、新材料产业、农副产品加工业、机械制造业、现代服务业、东部

乡镇、西部乡镇、中部乡镇10个党建联动组，并建立“1+1+N”的工作机制，即每个联动组选举产生1名组长单位，每半年组织开展1次党建联动活动，帮助本联动组企业实现党的组织覆盖和党的工作全覆盖。

“党建互联，提高了党建工作水平，激发了组织活力。”梁平区委非公工委负责人介绍，党建工作联动组实行轮流主办和自由申办相结合制度，开展“三会一课”、支部主题党日轮值活动，以大带小、以强带弱，通过联合开展党组织活动，搭建区域性党建平台，实现了党建共抓；同时组织联动成员单位签订《联动共享协议》，每个联动组建立微信群，统一推送学习资源，发布党建动态，促进党建资源信息共享；然后通过组织指定或自主商量等方式，由党建工作开展较好的党组织结对1-2个党建工作开展较差的党组织，推动党建工作互助共建，解决了党建工作水平参差不齐的问题。”

党建工作联动组还发挥桥梁纽带作用，通过搭建需求合作平台、人才合作平台、企地共建平台等，促进企业之间的信息互通、交流合作，最终实现发展共赢。

在绿色食品加工业联动组，奇爽食品公司、张鸭子食品公司、渝海食品公司、上佳食品公司等通过党建联动组活动，学习同类企业的自动化生产经验，引进休闲食品自动包装机，提高生产效率。

在集成电路联动组，通过联动活动组织名正电子、天胜电子等企业在梁平石安镇、紫照镇、龙门镇等地建起扶贫车间，同时在石安镇里程村认购卷心菜3000多斤，认购七星皇金柱村村民带土鸡300余只，携手助力乡村振兴。

记者 王琳琳 张常伟
图片除署名外由梁平区委宣传部提供

庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China



梁平亿联智慧小镇 摄/肖华

品牌兴则产业兴

梁平创新驱动铸就非公党建“金色名片”

点面结合，“智慧党建”形成集群效应

党建品牌是党组织各项党建工作的有机整合和提炼升华，是党组织特色和灵魂的集中体现，它在党组织引领改革创新、永葆先进性中发挥着重要作用。

基层党组织肩负着教育党员、管理党员、监督党员，以及组织群众、宣传群众、凝聚群众、服务群众的职责。

在非公党建工作中，梁平着力打造和创建高质量的党建品牌，充分彰显基层党组织的凝聚力、号召力、战斗力和组织力。以创新驱动作为“根”和“魂”，创新载体、形式、方法、机制，铸就一批极具代表性的党建“金色名片”。

6月18日晚上8点，梁平亿联智慧小镇，陶进坐在沙发上，打开手机点出“亿联智慧e家”的小程序浏览起来。这是一个关于党史学习的小程序，今天的学习内容中午就发到他的手机里了。

“下班了，静下心来认真看。”陶进是一名共产党员，在他的手机里，这样的学习内容还有很多。陶进说，“白天上班，晚上学习，一点没落下。”

陶进所在的梁平亿联智慧小镇联合党支部，有5家企业、15名党员。平时，因为工作性质不同，有的搞生产、有的搞销售等，很难聚在一起学习交流。为此，智慧小镇联合党支部开发了“亿联智慧e家”党建平台，将学习、交流等搬到了线上，将会议、学习内容等融入线上，方便党员回放、补学、化解工学矛盾。

“与时俱进，做优智慧党建。”梁平区相关负责人称，2019年1月31日发布的《中共中央关于加强党的政治建

设的意见》第五章第十二条提出：“积极运用互联网、大数据等新兴技术，创新党组织活动内容方式，推进‘智慧党建’，这对做好新时期党建工作提出了新要求、新任务。”结合实际，梁平在非公领域对推进“智慧党建”进行有效地探索。

“下班了，静下心来认真看。”陶进是一名共产党员，在他的手机里，这样的学习内容还有很多。陶进说，“白天上班，晚上学习，一点没落下。”

陶进所在的梁平亿联智慧小镇联合党支部，有5家企业、15名党员。平时，因为工作性质不同，有的搞生产、有的搞销售等，很难聚在一起学习交流。为此，智慧小镇联合党支部开发了“亿联智慧e家”党建平台，将学习、交流等搬到了线上，将会议、学习内容等融入线上，方便党员回放、补学、化解工学矛盾。

“与时俱进，做优智慧党建。”梁平区相关负责人称，2019年1月31日发布的《中共中央关于加强党的政治建

设的意见》第五章第十二条提出：“积极运用互联网、大数据等新兴技术，创新党组织活动内容方式，推进‘智慧党建’，这对做好新时期党建工作提出了新要求、新任务。”结合实际，梁平在非公领域对推进“智慧党建”进行有效地探索。

“下班了，静下心来认真看。”陶进是一名共产党员，在他的手机里，这样的学习内容还有很多。陶进说，“白天上班，晚上学习，一点没落下。”

陶进所在的梁平亿联智慧小镇联合党支部，有5家企业、15名党员。平时，因为工作性质不同，有的搞生产、有的搞销售等，很难聚在一起学习交流。为此，智慧小镇联合党支部开发了“亿联智慧e家”党建平台，将学习、交流等搬到了线上，将会议、学习内容等融入线上，方便党员回放、补学、化解工学矛盾。

“与时俱进，做优智慧党建。”梁平区相关负责人称，2019年1月31日发布的《中共中央关于加强党的政治建



梁平区非公党建示范点平伟实业股份有限公司 摄/刘祥辉 党重庆



重庆融康彩印包装通过党建联动交流，增加了企业订单 摄/向成国



中国邮政梁平分公司推广“基层党组织+快递+网格+农户”模式，帮助合兴街道龙潭村销售柚子 摄/张常伟

行业联动，“红色快递”提升服务水平

梁平是中国三大名柚之一，种植面积达16万亩，年产柚子10万吨，一度时期线上销售渠道不够通畅，影响了柚农收益。

2018年，梁平区推动党建引领“快递进村”，引导顺丰速运、梁平邮政分公司等企业推广“基层党组织+快递+网格+农户”模式，对产业发展较好的村安排党员快递员“包村到户”，建立“送到家、取到家”的快递网络，确保农副产品能第一时间销出去、生产生活物资能及时运进来。

去年，合兴街道龙潭村设立的“红旗岗”帮助村民完成线上销售梁平柚2.5万余斤。

“努力消除快递物流业组织覆盖‘空白点’、薄弱点。”梁平区委非公工委负责人介绍，全区现有快递物流服务企业56家，从业人数810多人，普遍存在规模小、结构散、变化快等行业管理问题。“在健全基层组织、理顺隶属关系、加强工作指导上狠下功夫，着力破解快递物流业党组织发展不平衡不充分问题。”

为此，梁平区全覆盖调查摸排56家快递物流企业，对符合组建条件的及时建立党组织；对正式党员不足3人的，通过联建方式成立园区快递物流联合党支部；对在区内无党组织、党员关系隶属于区外上级党组织的，推动相关党员以“流动党员”身份参加活动；对不具备单独或联建条件的未梢网点，由所在村（社区）党组织兜底管理。

与此同时，按照“一个品牌一名党建指导员”原则，梁平选派17名熟悉基层党建业务的党员干部，担任快递物流企业党建指导员，指导帮助做好组织建设、发展党员、党员管理等日常工作。整合与快递物流业关系密切的交通、公安、市场监管、邮政等8个区级职能部门和33个镇街工作力量，建立

“红色快递”党建联盟，召开联席会、开展党建活动，协调解决行业党建工作中的实际问题。

针对快递员“日夜奔忙、走街串巷”“短时段聚集、长期分散”等岗位特征，梁平区选取业务量较大的快递分拣点或快递员较为集中的休息区，打造3个“学习加油站”“党建图书角”，精心推选、定期更新党报党刊、理论书籍等学习刊物；在快递员较为集中的休息时段，定期安排区委党校教师、理论水平较高的老党员、基层党支部书记等讲授“25分钟微党课”，运用网络媒介，建立“柚乡先锋网”“红色速运团”等微信群、QQ群，开设网络微课堂，帮助党员利用碎片时间加强学习；依托辖区红色资源，分批组织快递物流业党员开展瞻仰一次革命遗址、参观一次红色展览、聆听一堂党史讲座、重温一次入党誓词“四个一”活动，帮助快递员更好领会理论、提升素养。

“红色快递”增强了快递物流从业人员的职业认同感、归属感。梁平区相关负责人介绍，党建引领快递物流业党员主动当好行业发展领航员，把快递物流从业员同时变成了社会治理信息员和乡村振兴服务员，共产党员先锋模范作用得以充分发挥，行业服务水平得到进一步提升。

记者 王琳琳 王令



上佳食品公司通过党建联动组活动，引进休闲食品自动化生产线 摄/焦伟